
Gemeinde Langenlehsten 
Der Bürgermeister der Gemeinde Langenlehsten 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Langenlehsten am Dienstag, den 
27.04.2010; Dorfgemeinschaftshaus Langenlehsten, Dorfstraße 29a in 21514 
Langenlehsten 

 

Beginn: 20:00 Uhr 
Ende: 21:19 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
stellv. Bürgermeister
Koring, Stefan  
Gemeindevertreter
Fick, Werner  
Pagel, Bodo  
Schumacher, Jens  
Stadtmüller, Hans-Peter  
von Bülow, Joachim  
Schriftführerin
Schmidt, Claudia  
 
 
Abwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister
Knoch, Wilhelm  
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil
1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
2)  Niederschrift vom 08.12.2009 

  
3)  Bericht des Bürgermeisters 

  
4)  Einwohnerfragestunde 



  
5)  Beschaffung von Ausrüstungsgegenständen für die Freiwillige Feuer-

wehr Langenlehsten; hier: Auftragsvergabe 
  

6)  Unterhaltung der Gemeindewege 
  

7)  Verschiedenes 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der stellv. Bürgermeister Stefan Koring begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die fristge-
rechte und ordnungsgemäße Einladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröff-
net die Sitzung. 
 

2)  Niederschrift vom 08.12.2009 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 08.12.2009 wird wie folgt korrigiert: 
Unter dem Tagesordnungspunkt 12 Verschiedenes, lautet die Schreibweise des Na-
mens richtig „Düwel“ (nicht Dübel). 
Unter dem Tagesordnungspunkt 13.1 Antrag Joachim von Bülow, ist das Abstim-
mungsergebnis wie folgt richtig: Ja: 6 Stimmen / Nein: 0 / Enthaltung: 0. 
 
Weitere Einwände gegen die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung 
vom 08.12.2009 liegen nicht vor. Das Protokoll ist, unter Berücksichtigung der vor-
stehenden Änderungen, genehmigt. 
 

3)  Bericht des Bürgermeisters 
 
Herr Koring berichtet, dass der Bau des neuen Feuerwehrbrunnen genehmigt wurde. 
Der Brunnen wird vom Brunnenbauer in der nächsten Zeit installiert. In der Geneh-
migung ist der Gemeinde Langenlehsten auferlegt worden, den Altbrunnen auch zu-
künftig noch gelegentlich abzupumpen. Ansonsten müsste der Altbrunnen zurück 
gebaut werden. 
 
Die Ausbesserung der Gemeindewege, unter Einsatz der Spritzmaus, hat die Ge-
meinde Langenlehsten im Jahr 2009 insgesamt ca. 1.000,00 € gekostet. Die Bera-
tung über die Unterhaltung der Gemeindewege in 2010 wird auf den Tagesord-
nungspunkt 6 verschoben. 
 
Der Bürgermeister hat mit der Stiftung, die die Flächen von Herrn Peters gepachtet 
hat, über den Baumbestand an der Asphaltstraße gesprochen. Die Bäume reichen 
sehr nah an die Straße heran. Es soll ein Ortstermin mit Frau Henning stattfinden, 
um zu entscheiden, welche Maßnahmen getroffen werden sollen. 
 
In Langenlehsten wurden bereits die Vermessungen für das Kanalkataster durchge-
führt. Der Bürgermeister möchte in diesem Zusammenhang die Anwohner noch ein-
mal daran erinnern, die Wassereinläufe zu reinigen. 
 
Der Gemeindewegehobel steht noch auf dem ehemaligen Grundstück von Herrn 
Hamann, in der Dorfstraße 35. Bisher gab es noch keine Gelegenheit das Gerät dort 
abzuholen. Am 10.05.2010 findet ein Versteigerungstermin für das Grundstück statt. 
Das gemeindeeigene Gerät soll noch vor der Versteigerung von diesem Grundstück 
entfernt werden, da es der Gemeinde ansonsten verloren gehen könnte. Die Ge-
meindevertretung wird hierzu kurzfristig einen Ortstermin ansetzen. 



 
Herr Koring bedankt sich im Namen der Gemeinde Langenlehsten bei den Bürgern 
für den Schneeräumdienst.  
Herr Düwel hat die Ersatzbeschaffung der Kinderrutsche auf dem Spielplatz vorge-
nommen. Herr Koring bedankt sich im Namen der Gemeinde Langenlehsten für die 
Kostenübernahme bei Herrn Düwel. Herr Koring dankt auch für die großzügige 
Spende von Herrn Düwel an die Freiwillige Feuerwehr. 
 
Der Landrat Herr Gerd Krämer wird das Amt Büchen besuchen. Am Mittwoch, den 
05.05.2010, wird er in die Priesterkate nach Büchen-Dorf kommen. Pro amtsangehö-
riger Gemeinde sollen möglichst 3 Gemeindevertreter an dieser Veranstaltung teil-
nehmen. Sobald die Uhrzeit genau bekannt ist wird die Gemeindevertretung kurzfris-
tig darüber entscheiden, welche Gemeindevertreter an dieser Veranstaltung teilneh-
men. 
 
Einige Straßenlaternen wurden mutwillig beschädigt. Herr Koring berichtet, dass der 
Bürgermeister bereits eine Anzeige gegen Unbekannt bei der Polizei erstattet hat. 
Die Gemeinde Langenlehsten kann eventuell gute gebrauchte Lampen erhalten, um 
die Beschädigten auszutauschen. Daher wurden bisher keine Reparaturen durchge-
führt. 
 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
Herr Stadtmüller erkundigt sich nach den Stand der geplanten Bepflanzung der Stra-
ßenseiten an der Dorfstraße durch den Kreis Herzogtum Lauenburg. Die Beantwor-
tung der Frage wird auf den Tagesordnungspunkt 6 verschoben. 
 

5)  Beschaffung von Ausrüstungsgegenständen für die Freiwillige Feuer-
wehr Langenlehsten; hier: Auftragsvergabe 

 
Die Beschaffung der Ausrüstungsgegenstände soll in einer gemeinsamen Sammel-
bestellung für die Freiwilligen Feuerwehren Fitzen, Bröthen, Besenthal, Schulendorf, 
Gudow und Langenlehsten erfolgen. Die anderen Gemeinden haben den Beschluss 
über die Beschaffung der Ausrüstungsgegenstände bereits gefasst. 
Herr Stadtmüller berichtet über den Sachverhalt. Nach seiner Einschätzung bietet die 
Firma C.B. König das beste Preis-Leistungsverhältnis. Für die Beschaffung der Ja-
cken und Hosen gibt es eine Förderung des Kreises. Der Rest der Ausrüstungsge-
genstände ist nicht förderungsfähig. 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung stimmt einer Auftragsvergabe an die Firma 
C.B. König für die Beschaffung der in Rede stehenden Ausrüstungsgegenstände für 
die Freiwillige Feuerwehr Langenlehsten im Auftragswert in Höhe von 7.996,13 € 
inkl. Mehrwertsteuer zu. Der Bürgermeister wird gebeten, die Auftragsvergabe durch 
das Amt Büchen vornehmen zu lassen. 
 
 
 
Abstimmung: Ja:  6    Nein:  -  Enthaltung:  - 
 
Abwesenheit: 



Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

6)  Unterhaltung der Gemeindewege 
 
Auch in diesem Jahr soll wieder eine Ausbesserung der Gemeindewege unter Ein-
satz der Spritzmaus erfolgen. Die Gemeindevertretung einigt sich für die Durchfüh-
rung auf die 2. Juni-Hälfte. Ein genauer Termin wird noch abgestimmt. Das Material 
soll, in der gleichen Menge wie im Vorjahr, angeliefert werden. Der genaue Einsatz-
ort wird zuvor abgesprochen. 
 
Im Bereich der K28 in Richtung der Autobahn muss der Wurzelbewuchs an der Stra-
ße entfernt werden. Hierzu sollen die Wurzeln durchgerissen werden. Herr Fick wird 
dies organisieren. Die Maßnahme soll in der zweiten Mai-Hälfte durchgeführt wer-
den. 
 
Beim Ortstermin mit Frau Henning, wegen der Maßnahmen zum Baumbestand an 
den Flächen der Stiftung, soll der Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses Herr 
Fick und eine weitere Person der Gemeindevertretung teilnehmen. 
 
Der Weg in Bergholz sollte von Herrn Daberkow mit Kies und Sand ausgebessert 
werden. Herr von Bülow berichtet, dass Herr Daberkow dies schlecht gemacht hat. 
Es sollte überlegt werden, dies zukünftig durch eine andere Person durchführen zu 
lassen. 
 
Herr Koring berichtet über den Stand der geplanten Bepflanzung der Straßenseiten 
an der Dorfstraße. Der Kreis Herzogtum Lauenburg wird hierfür einen Gärtner beauf-
tragen. Die Art der Bepflanzung steht noch nicht fest, jedoch hat der Kreis der Ge-
meinde Langenlehsten ein Mitspracherecht hierüber versichert. 
Es sind auch noch ein paar Ausbesserungen an der Dorfstraße durchzuführen. Der 
Bürgermeister erhielt die Auskunft, dass dies bald erfolgen wird. 
 
Herr Fick berichtet, dass am Buswartehäuschen durch einen Schneeflug ein Bord-
stein beschädigt wurde. Es besteht Einvernehmen darüber, dass der Schaden nicht 
zu Beeinträchtigungen führen wird. Daher wird vorerst nichts weiter unternommen. 
 

7)  Verschiedenes 
 
Da die Straßenbeleuchtung in Langenlehsten nicht die ganze Nacht lang eingeschal-
ten ist, sind die Straßenlaternen zur Markierung mit roten Ringen zu versehen. Herr 
Pagel hat sich hierüber beim Kreis Herzogtum Lauenburg informiert. Laut Aussage 
von Frau Stamer, vom Fachdienst Straßenverkehr, ist dies Vorschrift. Für diese 
Kennzeichnung werden spezielle Klebefolien angeboten. Die Klebefolie soll für die 
Gemeinde Langenlehsten durch den Bürgermeister beschafft werden. 
 

.................................................  .................................................. 
 Wilhelm Knoch Claudia Schmidt 
 Vorsitzender  Schriftführung 


